许昌市2006-2007学年上学期第一次四校联考

高  三  语  文

命题：长葛二高 张志明 审题：长葛二高 黄会铭

第Ⅰ卷（选择题）
本卷共10小题，每小题3 分，计30分。下列各题的四个选项中，只有一个是最符合题意的，请把答案写在第Ⅱ卷答题卡的相应位置。

一、语言基础知识

1、下列词语中加线字的读音，全不相同的一组是

A、晨曦

妊娠
赈灾
海市蜃楼
振奋人心

B、凋谢

惆怅
碉堡
风流倜傥
稠人广众

C、飞镖

漂白
剽窃
膘肥体壮
虚无缥缈

D、湍急

瑞雪
喘息
不揣冒昧
惴惴不安

2、下列各组词语中有两个错别字的一组是

A、犄角

妨碍
耳濡目染
呼之既来，挥之就去

B、辍学

既便
福址

取之不尽，用之不竭

C、亨通

幅射
照相机

画虎画皮难画骨

D、贸然

讫今
脉搏

失之东隅收之桑榆

3、下列各句中加线词语使用不当的一项是
A、科技发展带来的便利是不容分说的，千里之外的问候，只一个短信就能完成。

B、随着两个儿子的出世，她的家庭状况更加捉襟见肘。

C、那本介绍学习方法的书出版后，受到中小学生和家长的热烈欢迎，一时洛阳纸贵。

D、近年来，有学者提出，行为艺术已将艺术与生活的边界拆除，艺术从高于生活的塔尖上走了下来，义无反顾地融入了生活。

4、下列各句中，有语病的一句是

A、世界各地都把各地的主要河流称为母亲河，是因为这些河流不仅是他们赖以生存的基础，而且是区域文化的摇篮。

B、为及时征求和收集广大人民群众的意见，省统计局目前在省内组织了一系列大型社会调查活动。

C、21世纪的中国有没有希望，关键在于既要坚定地继承和发扬中华民族的优良传统，又要广泛地学习外国的先进科学文化。

D、经过艰难跋涉，我们发现，如果没有科学发展观作指导，任何理顺国家、市场、社会关系的举措，都将事倍功半。

二、阅读下面文段，完成5—7题。

液晶电子电路

只需利用液晶显示器的像素格，运用模拟进化原理的软件，一个很棒的电子电路便诞生了。通过调整每个像素格中液晶的排列方向，无需任何晶体管、电容器、电阻之类的传统电子器件，这种软件便将一台显示器转换成为一种能分离高频和低频信号的电路。

这种电路是由英国约克大学的电子工程师西蒙·哈丁和朱利安·米勒开发的，他们的实验目的是，运用遗传运算法则——一种模拟自然选择过程寻找最佳解决方案的软件——利用某些特定材料的电特性来制造电子电路。

液晶材料看起来大有前途，因为它们不仅导电，而且在一定的排列状态下还能充当电容器。这意味着交变电流可以在两个相邻不相接的晶体间通过。

也可以对液晶显示器进行调整。对液晶显示器的像素格施加不同的影响可以制造一种电场，这种电场能改变显示器内液晶的排列方向。科研人员希望，通过将单个液晶分子的方向改变几度能改变其电特性，从而利用这种变化制造出一种有用的电路。

为了制造这一电路，哈丁和米勒利用随机的电压值对显示器的64个像素格进行了测试。在每种电压值下，他们都分别使用两种不同频率的声音对每一个像素格进行测试。他们使用了约40种电压值。那些最接近声音鉴别器的组合方式被给予较高的分值。随着对像素格施加的电压值的变化，所有的电路都出现了“变音”，那些适应性较差的电路的“变音”比适应性较强的多。在这一过程被重复了100次以后，一种可靠的声音鉴别器便诞生了。不过，虽然这一装置切实可行，但科学家们还没有弄明白其中的原理。

遗传运算法则已经成为工程学上目前使用的一种标准运算工具，比如说，在制造合金的过程中，这种运算法则就被用来寻找最优的金属配方。但科研人员又说，当这种法则被用于电子学时，一些像晶体管这样的电子元件限制了它施展身手，因为晶体管只能像开关一样工作，要么开，要么关，没有其它的变化。与此相反，液晶则具有丰富的物理特征，可以造成电流的改变。

哈丁和米勒说，他们的研究工作表明，通过改变单种材料的物理和电特性，而不是使用多种元件，人类有一天将能够制造出许多奇特的、可变化的电路。除了液晶以外，科研人员还在考虑使用胶水、电活化聚合分子，甚至细菌来制造类似的电路。

5、下列对“液晶电子电路”理解最准确的一项是

A、液晶电子电路只需利用液晶显示器的像素格便诞生了。

B、液晶电子电路大有前途，因为它们不仅导电，而且还能充当电容器。

C、液晶电子电路像晶体管电路，要么开，要么关、没有其他的变化。

D、液晶电子电路能分辨高频和低频信号。

6、下列理解不符合文章原意的一项是

A、对液晶显示器的像素格施加不同的影响能改变显示器内液晶的排列方向。

B、液晶电子电路开发的关键是一种模拟自然选择过程寻找最佳解决方案的软件。

C、通过改变单种材料的物理和电特性，人类制造出了许多奇特的、可变化的电路。

D、遗传运算法则被用于电子学时，一些像晶体管这样的电子元件会限制它施展身手。

7、根据文中信息，下列推断不正确的一项是

A、液晶电子电路是自液晶“进化”而来的电子电路。

B、液晶材料在科学研究中具有很好的科研和开发前景。

C、哈丁和米勒以研究开发液晶电子电路为突破口，利用某些特定材料的电特性制造更多种电子电路。

D、继研究开发了液晶电子电路后，人们又开发出了胶水电子电路、电活化聚合分子电路和细菌电子电路。

三、阅读下面一段文言文，完成8—10题。

王韶，字子相，自云太原晋阳人也，幼而方雅，颇好奇节．在周累以军功官至车骑大将军，议同三司。武帝既拔晋州，意欲班师，韶谏曰：“齐失纪纲，于兹累世，天奖王室，一战而扼其喉。方欲释之而去，以臣愚钝，深所未解，愿陛下图之。”帝竟随之。及平齐氏，以功进位开府，封晋阳县公。宣帝即位，拜丰州刺史。及高祖受禅，进爵项城郡公，加位大将军。

晋王广之镇并州也，除行台右仆射，随广左右。韶性刚直，王甚惮之，每事咨询不致违于法度。韶尝奉使检行长城，其后王穿池起三山，韶既还，自销而谏，王谢而罢之，高祖闻而嘉叹，赐金百两，并后宫四人。平陈之役，以本官为元帅府司马，帅师趣河阳，与大军会。既至寿阳，与高颖支度军机，无所壅滞。及克金陵，晋王广班师，留韶于金陵防遏，委以后事。几岁余，征还，高祖谓公卿曰：“晋王以幼稚出藩，遂能克平吴、越，绥静江湖，子相之力也。”于是进位柱国。

开皇十一年，上幸并州，以其称职，特加劳勉。其后，上谓韶曰：“自朕至此，公须鬓渐白，无乃忧劳所致？柱石之望，唯在于公，努力勉之！”韶辞谢曰；“臣比衰暮，殊不解作官人。”高祖曰：“是何意也？不解者，是未用心耳。”韶对曰；“臣昔在昏季，犹且用心，况逢明圣，敢不罄竭！但神化精微，非驽蹇所逮。况桑榆云晚，比于畴昔，昏忘又多，岂敢自宽，以累用政务，亏紊朝纲耳。”上劳而遣之。

秦王俊为并州总管，仍为长史。岁余，驰驿入京，劳敝而卒，时年六十八。高祖甚伤惜之，谓秦王使者曰：“语尔王，我前令予相缓来，如何乃遗驰驿？杀我子相，岂不由汝邪？”言甚凄怆。使有司为之立宅，曰：“往者何用宅为，但以表我深心耳。”

（《隋书·列传第二十七、》）
8、对下列句子中加线的词语的解释，不正确的一项是
A、既拔晋州




拔：攻下。





B、王谢而罢之



罢。道歉。
C、臣比衰暮，殊不解作官人
比：等到。


D、况逢明圣，敢不罄竭

罄；尽、用尽。
9、下列句子中加线词的意义和用法，相同的一组是
A、韶既还，自锁而谏





君子博学而日参省乎已
B、晋王以幼稚出藩，遂能克平吴、越

以其无礼于晋，且贰于楚
C、我前令子相缓来，如何乃遗驰驿


为长安君约车百乘，质子齐，兵乃出
D、使有司为之立宅





臣为韩王送沛公
10、下列对原文有关内容的分析和概括。正确的一项是
A、武帝攻了晋州，想就此收兵。王韶认为齐国今非昔比，目前国内一片混乱，正该一战定乾坤。武帝吸纳了他的建议，最终灭掉了北齐，他因此得到晋升。
B、王韶敢于直言。晋上凿池引水，建造三座假山，王韶用自我锁拷的方法阻止晋王的奢侈行为，晋王于是致歉作罢。因此受到高祖的赞叹，得到金百两，宫女四人的嘉奖。
C、在平陈战役中，王韶自任元帅府司马，率领本部先攻下河阳，与大军会合后，又攻下金陵。晋王杨广留王韶在金陵防御，把一切善后事宜托付给他。
D、王韶认为自己年老体衰，不适合再为朝廷效力，不敢自我宽怠，以致累及政务，亏乱朝纲。对此武帝感觉到他有变，异常生气。就打发他告老回乡去了。
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第Ⅱ卷（非选择题）

四、古汉语：（满分23分）

11、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语（10分）

①公须鬓渐白，无乃忧劳所致？

  译文：                                                               
②臣昔在昏季，犹且用心，况逢明圣，敢不罄竭！

  译文：                                                               
③往者何用宅为，但以表我深心耳。

  译文：                                                               
12、阅读下面一首宋词，然后回答问题。（8分）

柳梢青·送卢梅坡         刘过

泛菊①杯深，吹梅②角远，同在京城。聚散匆匆，云边孤雁，水上浮萍。教人怎不伤情？觉几度，魂飞惊梦。后夜相思，尘随马去，月遂舟行。

注：①泛菊：饮菊花酒。②吹梅：吹奏《梅花落》。

①“聚散匆匆”一句，在内容上强调什么？在上片结构上起什么作用？（3分）

②作者在表达感情时，主要运用了什么手法？请结合全诗内容具体说明。（5分）

13、补写出下列各句的空缺处（任选一题，5分）

①方其破荆州，下江陵，顺流而东也，舳舻千里，旌旌蔽空，            ，     

             ，                ，                 。（苏轼《赤壁赋》）

②早岁那知世事艰                 。楼船夜雪瓜洲渡，                  ，

                    ，镜中衰鬓已先斑，               ，             。

（陆游《书楼》）

五、阅读下面的文字，完成14—17题。（22分）

天  一  生  水

袁坚   王玮

江南是一个偏安于时间逻辑之外的存在，兀自发生着自己的故事。故事的流传总是有着种种的缘由，在这座城市里人们谈论得最多的，是有关于一座藏书楼以及藏书的故事了。

很长一段时间里，我经常会在巷子里晃来晃去，漫无目的地，有一种游荡的感觉。巷子里的建筑无一例外地都是些典型的江南民居。雨季来临的时候，巷子里总会弥漫着一股潮湿的气息，并且不断地散发出一阵阵陈旧的霉味。

巷子的尽头兀自座立着一座深宅大院，虽然有些陈旧，但还是很有些气势。斑驳的木门和廊柱表示了这座宅院年代的久远，而门前长久蹲立的两座石头狮子，则一直保持着同样的姿势，漠视着存在的逝去与逝去的存在。

这座宅院有着一个一度让我十分费解的名字，叫做“天一阁”。据说，里面放着一些谁也不许看的书。很长一段时间里。我百思不得其解。钱绣芸的故事是我在无意间听到的。大体的意思是：她是清朝嘉庆年间宁波知府的内侄女，同为想读一读天一阁里的书，竟要知府作媒把自己给嫁进了范家。结果是最终也没能看到天一阁里的任何一本书。年纪很轻就死了。
我一直不明白钱绣芸执意要嫁入犯家究竟是出于一种什么样的情绪，也不知道这一楼藏书对她而言究竟有多么的重要。也许仅仅是为了那一份对书籍无以化解的心结？或许只是为了三生石上曾经有过的一个旧梦？我说不清楚。

终究她还是做了她所能做的一切，把自己嫁进了范家，嫁给了这座楼里藏着的书，或是藏着这些书的楼。

雨季的春天总是有些迷惘，过冬的树叶到了该离去的季节，一片片地从树枝上脱落下来，落在地上，浸湿，无声无息地腐烂……

据说这座宅院的主人一生惟一的嗜好只是藏书，临终的时候，他把自己的财产分成两份由后代的两房挑选：一份是万两白银，另一份则是需要耗费大量钱财保存的一楼藏书。他的长子开口选择了后者，于是范钦便心满意足地死了。

为了保存这些藏书，范氏的族规采取了当时最严厉的规定：子孙无故开门入阁者，罚不与祭三次；私领亲友入阁及擅开书橱者，罚不与祭一年；擅将藏书借出外房及他姓者，罚不与祭三年；因而典押事故者，除追惩外。永行摈逐，不得与祭……

也许钱绣芸的愿望一开始就注定不可能得逞，她所做的一切终究也只能是一种徒劳。因为藏书的原始动机到后来已经变得不再单纯，藏书已经成为了一种神圣、一种膜拜。一种荣耀。在此之下，其余的一切都已经变得不再重要，一个女人的愿望则更不重要。

江南的夜晚依旧还是很安逸。巷子里的路灯屹立在尽头，散发出支离破碎的光芒，宅院门口的石头狮子依然保持着一成不变的姿势，在夜色光线的照耀下，散发出一种颓废的神情……

有关于钱绣芸不能登楼的说法有两种：一种说法是，族规中当时已有一条禁止女子登楼；另一种说法是，她所嫁的那一房在当时已属旁支，没有权力登楼。钱绣芸也许是没有意识到这些问题的严重性，也许从来就没有想过，或许根本就不愿意想。她在范家的日子里所抱的一线希冀，是希望也许终有一天，这些门会因为这个“也许”而一扇一扇地打个……

钱绣芸终于死了。终于没能看到天一阁里的任何一本书，郁郁而死。纤弱的生命周旋于对天一阁的深深渴求，就像翻飞在梦想边缘的纸鸢，竟是那么脆弱。虽然，她已经走得离这座楼这么近……

雨季过去了，脱去了冬叶的树木在阳光的气息下变得茂盛，白云在空中飘荡，野草在雨水浸泡过的朽木上开始疯长……

终于，不经意间我触动了冥冥之中的玄机，天一阁名字的来历竞然长久以来就一直隐藏在自己的身边。全部的意思就来自于《易经》中的八个字：“天一生水，地六成之。”这句秘咒的所有含义只不过是借水防火，来免除历代藏书者的最大忧患，仅此而已。

原来如此！那一次，几乎偷去了天一阁一半的珍贵书籍，藏书的失败，从此开始了。范钦的这句秘咒，防住了火，防住了登楼的脚步，防住了钱绣芸，却终究没能防住小偷的手。钱绣芸衰其一生都没能实现的愿望，小偷却轻而易举地实现了。藏书楼的楼板上只留下了小偷吃剩下的一堆枣核……

过冬的树叶始落殆尽，这些飘零的落叶带着昨日的旧梦在慵懒的春风中轻舞飞杨着，好像隔了遥远的时光再看回去的样子。像似一本断了线的线装书，轻轻地一扯，就散了。只留下了一个意味深长的背影。

岁月在时光的飘荡中继续地延续，曾经的一切都渐渐地散落了。散落在逝去的流逝中。余下的，是曾经的一楼辉煌，以及在一楼辉煌的背后，那一阵阵的苍凉……

14、从文中看。钱绣芸终其一生没能看到天一阁藏书的根本原因是什么？－（不超过20字）（6分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


  15、在文章最后，作者说“在一楼辉煌的背后，那一阵阵的苍凉”所指的内容是什么？请概括说明。（6分）

  16、本文两次对天一阁的石狮子的神态作了描写，请结合全文，分析这样写的作用和好处。（6分）

  17、“藏书楼上的楼板上只留下了小偷吃剩下的一堆枣核……”这一细节描写有什么作用？（4分）

六、语言运用（15分）

  18、请为你班方队撰写一段校运动会入场式上，经过主席台时的解说词，（班号一律写成“三甲班”，70—80字之内）（5分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


  19、请根据下列诗句，给“流星雨”下定义。（5分）

      要求：必须为单句，语序合理，不丢信息，可增删个别词语。

      ①流星雨是流星群与地球相遇时产生的一种自然现象。

②流星雨发光的原因是大气摩擦。

③流星雨发出的光亮如同从一点迸发出的火焰。

④流星雨如下雨一般。

  20、给下面一项研究下一个概括性结论。（不超过35字）（5分）  

          对哥斯达黎加4000余人的一项研究发现，大约一半人具有让“咖啡因”在体内停留的遗传特点，被认为是“‘咖啡因’代谢缓慢者”。这些人喝咖啡容易导致心脏病的发作。另一半人则有相反的遗传特点，这种特点使他们的身体能迅速对“咖啡因”进行代谢，喝咖啡反倒能帮助他们降低心脏病发作的危险。一位参与研究的人说，此项发现能解释为什么早先那些检验“咖啡因”对心血管系统影响的研究会出现不同的结果。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、作文（60分）

   21、阅读下面材料，根据要求作文。

泥         土

鲁 藜

老是把自己当作珍珠，就时时有被埋没的痛苦。

把自己当作泥土吧，让众人把你踩成一条路。

请全面准确地理解诗作的内涵，自拟题目，自主立意，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外，文体不限。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


2006-2007学年上学期第一次四校联考

高三语文参考答案
一、语文基础知识：

1、D

2、B

既——即

址——祉（A、既——即，C、幅——辐，D、讫——迄）

3、A

“不容分说”指不容别人讲话就直接去做事。

4、C

两面对一面，“有没有”改为“要有”

二、5、D（A、还需运用模拟进化原理的软件；B、偷换概念，应是“液晶材料看起来大有用途”而且“充当电容器”是“在一定的排列状态下”，C、液晶电子电路可以造成电流的改变。）

6、C（“人类有一天将能够……”是一种展望，而非事实）

7、D（“科研人员还正在……”表明并没有开发出胶水电子电路等其它电子电路。）

三、8、C

比如：渐渐、将近

9、D（A、前一个“而”为修饰连词，后为递进。B、前“以”是“凭借”，后“以”是“因为”。C、前“乃”是“竟然”，后“乃”是“才”。D、两个“为”均为“替”）

10、B（A、认为“齐国今非昔比，目前一片混乱”与原文不合。C、“先攻下河职”不对。D、“武帝异常生气，就打发他告老还乡”，不合原文。）

四、11、译文：1、你须发渐渐白了，大概是为国事忧虑操劳而导致的吧！

          2、死去的人要住宅有什么用呢？只不过用这种方法来表达我的深切的哀悼之情罢了。

          3、往昔在北周那样的乱世，尚且用心，何况今逢明主，敢不竭尽自己的心智气力吗？

12、①强调二人相聚之短暂，相别之仓促。在写聚、散的内容之间起承上启下作用。

    ②主要运用了比喻手法。上片用“出边孤雁，水上浮萍”，表离别之苦。下片用“尘随马去，月遂舟行”来表现思念之切。

13、①酾洒临江，横槊赋诗，固一世之雄也，而今安在哉！

    ②

五、14、（6分）①该段中禁止女子望楼


          ②她所嫁的那一房（属旁支，没法登）

          ③藏书已成为一种神圣，一种膜拜，一种荣耀。

15、（6分）①天一阁藏书散火

          ②渐没落

          ③钱绣芸没有看到天一阁一本书，郁闷而死

16、（6分）①渲染一种苍凉气氛，使天一阁有一种历史凝重

          ②深似主题，说明封闭保守不能保全传统文化，只有开放搞活才能使之发扬光大。

17、（4分）①交待藏书丢失的原因

          ②写与天一阁的森严壁垒开成鲜明对比。

            讽刺了范钦起名“天一阁”也不能免除忧患。

六、18、* * 班是一个团结的班集体，他们时刻准备着，他们凝聚在一起，让我们为他们喝彩，他们是我们的骄傲。

19、流星雨是流星群在与地球相遇时，因受大气摩擦发出如同从一点迸发的火焰般的光亮，而又状如下雨的一种自然现象。

20、咖啡因导致或降低心脏发作的危险，取决于两种相反的遗传特点。

七、作文（60分）

参考高考作文评分标准。
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